

總 結

中國文化大學體育學系是政府遷台後，我國早期成立的第一批體育學術單位，也是中國文化大學最早成立的學系之一，由於創辦人張其昀博士與現任張董事長五育並重的理念，以及學校高層對於體育運動的高度支持與重視，加上前人的規劃與慘澹經營，在國內體育運動界，無論學術或競技比賽方面，一向都維持相當的表現水準，對於台灣體育運動貢獻良多，有目共睹。

本系由於歷屆系主任周中勛、張煥龍、張至滿、張昭盛、江界山、蘇俊賢、陳嘉遠等人的卓越領導，全體同仁上下一心一德，在競爭異常激烈的體育運動環境，能夠出類拔萃，更上一層樓。在競技運動比賽成就方面，整個台灣的公私立大學排名去年第6位，今年進步到第5位的佳績；在碩博士班的運作方面，先是江界山博士的規劃與奠基，為第一所成立的運動教練碩士班，也是國內第四個獲准成立的博士班，在林正常所長領導之下101學年度搶國際化風氣之先，創全台首例，招收全英語碩士研究生，首屆9人，已有8位順利畢業返國服務。今102學年更再接再厲，成立全英語博士班，已有10位獲准入學，9月展開運作。

中國文化大學教育學院體育學系在台灣體育學術界頗富盛名，目前擁有全台灣最龐大的教師陣容，無論學科與術科都有不俗的成績展現。體育館等體育運動設施，傲視東亞，優渥獎助學金，能夠吸引術科一流好手前來就讀。在術科方面，女籃、棒球、跆拳道、網球、桌球與柔道等項目，歷年來在國內外表現突出，大學部設置有橫向輔導的雙導師制與縱向專長訓練的教練制，重視學生生活品質學業輔導，優秀運動學生能夠接受課業輔導與補救教學。

本系重視學生品格培養，重視團隊精神。學生會運作暢順。由於教學環境佳，訓練設施優良，可提供學生優質的學習與訓練環境。本系碩博士班學術並重，教師陣容堅強，開課科目數充足，滿足學生學習需求。本系重視國際化，大學部實施跨國移地學習。碩士班每學期辦理全台移地學習，赴各地參觀學習，設置英語畢業門檻。

本系校友會組織健全，畢業校友表現傑出，多人擔任國家政府公職，例如：尤新吉擔任基隆體育場場長、張至滿擔任體育司長、黃文忠擔任體

委會副主委、許志銘擔任教育廳主任督學，呂光烈、吳龍山擔任體委會競技處處長，尚有多位校友洪得明、蘇文仁、鄭芳梵、陳坤檸擔任體育院校校長、副校長，在國高中多位的校長等貢獻於國家社會良多。傑出校友彭誠浩獲選世界棒球協會副會長、亞洲棒球協會會長，且捐助學校棒球隊上億元，顯示出對學校的認同與回饋。多數學生能以推展體育運動擔任運動教練與指導員為終生志業。本系所雖為私校學術單位，主客觀條件不如公立學校，然系所師生拼鬥精神不落人後，為國內體育運動界之學術典範。顯示本系之教學目標、核心能力及課程設計均能因應時代潮流，適時修正，以符合學生之需求，且學生學習空間與資源豐富，並提供學生多元的學習輔導管道，由於師資結構完整，使教師每年之研究成果、產官學計畫及運動專業表現均十分出色，在完整的畢業生追蹤聯繫機制下，讓在校生與本系畢業生間有充分的聯繫管道。

不過這些年來，本校體育大家庭，配合學校整體規劃與教育部政策，展開諸多變革。首先，在第一波教育部評鑑之後，體育學系與運動教練研究所進行整併；其次，配合國術學系改革，部分技擊運動項目劃歸技擊與國術學系。再者，為體育系所發展與體育產業人才培育的精緻化與專業化，本校於101學年度成立運動與健康促進學系，8位具運動健康與休閒管理專長教師劃歸該系，原大學部B班，將於2年後不復存在。由於以上的變革，不可避免的，於短暫過渡期間，對各學系的整合與學系功能的分化，身為本校體育大家庭龍頭角色的體育學系之教學與相關運作，勢將造成不小的影響。體育大家庭如何面對諸多變革，脫繭而出，展開新局，各界拭目以待。體育運動與健康學院的規劃成立，或許是未來各系所努力的方向。